
NIEDERSCHRIFT     
 

über die Vorgänge bei der 1. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Höflein an der Hohen Wand am 

Donnerstag, 24.03.2022 im Gemeindeamt Höflein an der Hohen Wand. 

 

Beginn: 18:34 Uhr                   Ende: 19:13 Uhr  

 

Anwesende: Bürgermeister Harald Ponweiser (Vorsitzender) 
Vizebürgermeister Mag. Nikolaus Csenar  
GGR Romana Krumböck-Stickler  

  GGR Tanja Schreier 

GGR Hubert Kastner 
GR Manuel Bartl 
GR Richard Hofmarcher 
GR Mag. Ilse Leidl-Krapfenbauer (geht um 18:58 Uhr)  
GR Jürgen Maier 
 GR Claus Michäler 
GR Diplkffr. Eva Reinhardt   
GR Margit Reisinger  
GR Josef Schmoll  
 GR Manfred Seidel 
Schriftführerin: AL Henrietta Breimayer  

entschuldigt:  GGR Herbert Stickler  
 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte und stellt die ordnungsgemäße Einladung, sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung mit folgender Tagesordnung:  
 

Öffentlich:  
1) Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 

2) Berichte des Prüfungsausschusses  

3) RA 2021 

4) Wasserleitungsbau Bergstraße 

5) Querung Ortsstraße  

6) Befahrung Oberflächenkanal 

7) Berichte/Allfälliges 

Nicht öffentlich:  
8) Personelles 

 
 
1.) Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Sitzungsprotokolle der Gemeinderatssitzung vom 13.12.2021 

keine Einwände erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt. 
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2.) Berichte des Prüfungsausschusses 
 
Sachverhalt: 
Es liegen zwei Berichte des Prüfungsausschusses vor. Der Bürgermeister bringt die Niederschrift 
vollinhaltlich zur Verlesung. 
 

3.) Rechnungsabschluss 2021 

 
Sachverhalt: 
Der Rechnungsabschluss 2021 wurde fristgerecht erstellt. Die Auflage wird ortsüblich kundgemacht 
und allen Wahlparteien zur Verfügung gestellt.  
 
Gesamtsumme liquide Mittel  € 544.598,57 
Nettoergebnis Ergebnishaushalt € 334.273,36 
Saldo Finanzierungshaushalt   € 375.782,61 
 
Haushaltspotential   € 208.951,30 
 
Der Bürgermeister erläutert einige Punkte. Der Rechnungsabschluss deckt sich ziemlich genau mit dem 
Nachtragsvoranschlag.  
 
 
Antrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge den vorliegenden Rechnungsabschluss 2021 beschließen.  
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme  
 
 
4.) Wasserleitungsbau Bergstraße 
 

Sachverhalt: 
Wie bereits bei der Budgetplanung besprochen, planen wir die Weiterführung der 
Wasserleitungssanierung in der Bergstraße. Der geplante Abschnitt erstreckt sich vom Kornweg bis 
zum Hydranten bei Haus Kamper. Das Leistungsverzeichnis für die Anbieter umfasst alle Gewerke 
(Erdbau, Wasserleitungsbau, Hausanschlüsse, Asphaltdecke). Zwei Angebote sind dazu eingelangt: 
 

Fa. Uhl → € 105.164,75 netto 

Fa. Lang u. Menhofer → € 96.355,15 netto 

 

Antrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge die Fa. Lang u. Menhofer beauftragen.  
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme  

 



 

3 

 

5.) Querung Ortsstraße 
 

Sachverhalt: 
Im Vorjahr wurde die Sanierung des Regenwasserkanals über die Puchberger Straße/Ortsstraße (Höhe 
Lindenweg) bei der Fa. Pusiol beauftragt - von dieser jedoch nicht durchgeführt. Deshalb wurde ein 
Angebot von einem anderen Anbieter eingeholt. 
Die Fa. Lang und Menhofer hat die Leistung um € 11.532,60 angeboten. 
 
Antrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge die Fa. Lang und Menhofer beauftragen. 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme  
 
 
6.) Befahrung Oberflächenkanal 
 

Sachverhalt: 

Im Rahmen der Erstellung des Bescheides zur Abnahme des Oberflächenkanals in der Gemeinde, ist 
noch eine Befahrung notwendig. Nach der Befahrung müssen mögliche Schäden bzw. Verstopfungen 
beseitigt werden und der ZT den Endbericht erstellen.  
Für die Befahrung wurde ein Angebot der Fa. ETR eingeholt. Das Angebot beläuft sich auf  € 14.040,-- 
netto. 
 
Antrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge die Fa. ETR beauftragen. 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme  
 
 
7.) Berichte/Allfälliges  

Bgm. Ponweiser berichtet: 

• über das Modell der Bienenpatenschaft und die Zielsetzung der Gemeinde 

• Die Bäume am Hinterleiteweg wurden von einem Baumpfleger inspiziert. Robert Scheiwein 
wird die markierten Bäume kostenlos schneiden und entsorgen.  

• informiert über den aktuellen Baufortschritt bei der Errichtung des Bauhofs 

• berichtet über das Bezirksfest anlässlich 100 Jahre NÖ am 25. und 26.06.2022 

• über die geplante Feier anlässlich 125 Jahre Schneebergbahn am 13.08.2022 

• erklärt die Aktivitäten im Rahmen der Regionale Raumordnungsplanung durch das Land NÖ 

• erzählt von den Überlegungen zur Erweiterung der Gemeindechronik  

• gibt die geplanten Abläufe zur Umstellung auf  das neue Sammelsystem der Grüne Tonne 
bekannt. 

• spricht über die geänderte Planung und die ersten Erfahrungen des Abwasserverbandes zur 
Kanalbefahrung bei den Hausanschlüssen 

• GGR Krumböck-Stickler gibt die Überlegungen zum Frauenfrühstück bekannt und ersucht um 
Unterstützung bei der Vorbereitung. 

• GR Bartl: Andreas Mohr-Sederl hat eine Kooperation mit den Wiener Alpen. Da wir die 
Mitgliedschaft (Erlebnisregion) gekündigt haben, befürchtet er, dass er dadurch Nachteile haben 
könnte. Bgm. Ponweiser berichtet, dass er „Wiener Alpen“ gebeten hat, uns über die 
Aktivitäten für unsere Gemeinde zu informieren. Bis jetzt haben wir nichts erhalten. Außerdem 
verweist er auf  die aufrechten Mitgliedschaft bis Ende 2022. 
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• Vizebürgermeister Mag. Nikolaus Csenar verkündet seinen Rücktritt vom Amt des 
Vizebürgermeisters und Gemeinderates. Er begründet diesen Schritt, mit dem aus seiner Sicht 
notwendigen Generationenwechsel. Der Zeitpunkt ist mit dem Rechnungsabschluss und der 
damit verbundenen Verantwortung gewählt. 

 

 

 
Da es keine Wortmeldung gibt, schließt der Bürgermeister um 19:13 Uhr die Sitzung.  

 
g.g.g. 

 
 
 
Die Schriftführerin:     Der Bürgermeister: 
 
 
 
 
 
Für die SPÖ:      Für die ÖVP:   
 
 
Aufgabenliste: 
 
Themen aus der 1. GR Sitzung am 24.03.2022 

 
 

Maßnahme Aufgabe Verantwortlich Bis 

3. RA 2021 Übermittlung an Land Breimayer sofort 

4. Wasserleitung Bergstr. Beauftragung Weninger sofort 

5. Querung Ortsstr. Beauftragung Weninger sofort 

6. Befahrung Oberfl.kanal Beauftragung Weninger sofort 


